

这些水上游的新花样,你玩过了吗?

文/本报记者 夏天 摄影/葛雷

传统概念中,水上旅游,是以地域范围内的自然和城市水系空间资源特色为载体,以地域水、历史文化资源为依托而开展的休闲、观光、度假、水上活动等游憩活动。随着旅游的概念不断向外延,越来越多文体旅产品,突破了传统水上旅游的概念。那么苏州的水上旅游,是否应该依旧围绕着船而进行?还是有更多的表现形式?其实,苏州的水上旅游已经有了很多不同的尝试。



地自然学校”打造全国行业知名的湿地科普宣教品牌。全市湿地公园每年开展活动300余次,受益群众约6万人次。湿地自然学校的研学课程,也让更多的苏州人走进湿地,体验到了湿地之美。

水上运动型:是旅行,也是强身健体

近日,2024中国·苏州第二届全国水上飞石邀请赛在相城区环秀湖畔火热举行。来自全国各地的400余名水上飞石爱好者齐聚苏州高铁新城,感受水上飞石的乐趣。水上飞石也就是俗称的“打水漂”。

除了比赛,现场还设置了“水文化”与“石文化”的非遗展示销售区,邀请了水乡木船、水乡草编、北桥船拳等非遗项目传承人展演。

此前,3月底举行的2024苏州阳澄湖半程马拉松也将起点设置在了环秀湖边上,并安排了很长一段环湖赛道。如今,龙舟、帆船、皮划艇、桨板等完全借助广阔水面进行时尚运动,通过赛事文化+水面景观+举办地文化的相融合,给苏州各处河湖水面带来旺盛的人气。

水上游线型:演艺、美食交相辉映

“苏州好,载酒卷艖船”,行在枕河人家的房前屋后,轻舟来往于船舫与河岸之间,炊烟四起,传菜有声。这便是姑苏的船宴了。

江南山塘船宴历史悠久,商贾尤其喜欢在山塘河游船上边赏景玩水,边洽谈生意,使得江南山塘船宴深受达官贵人和文人墨客的追捧,后来逐步向老百姓普及。

中国近代史上一支知识分子参加人数最多的文化团体——南社,就是一群文人雅士吃着船菜,在山塘到虎丘的画舫上成立的。目前,苏州也正在邀请专家和名厨成立“江南山塘船宴制作技艺”非遗研究保护小组,以及关

注江南山塘船宴的传承创新。

如今苏州的游船,大多能在船上欣赏到精彩的演艺表演,再高级一点,乐队演出、像山塘宴这样的传统苏帮菜也能任君选择,极大满足各种消费客群的不同需求。

从水上旅游到水休闲旅游

提起水上旅游,一般人第一反应肯定是“船”,水上旅游产品的核心形式是水上游线,重要载体是游船和码头。简单来说,就是在广阔的水面上游走。

区别于传统的水上游,广义的水上旅游,可以说是利用水体富于变化的水文形态、生动的自然景观、良好的生态环境、丰富的人文积淀和游乐设备设施,向游客提供的全方位的服务产品,也可以定义为水休闲旅游。水休闲旅游是以体验水体的特殊景观环境和进行以水为依托的各种活动为目的的旅游经历。

水休闲旅游,核心层是水上旅游或称水面旅游,是在核心水域上进行的旅游活动,包括在水中乘船的观景活动,在水上进行的康乐体育活动(游艇、帆板、桨板等)等;周边层是滨水观光和休闲运动,包括观赏候鸟、水族馆、滨水浴场等;扩散层是环水观光带,包括依托水域而存在的更大范围内的所有观光、休闲、疗养、会议和考察活动的区域。

(上接A01版)事实上,在2004年之前,护城河里的游船是可以绕城一圈的,这一年护城河的相门和娄门段多了两道堰,从此游船线路就再也连接不起来。如今,在苏州纵横交错的河道里,存在众多堰和闸。这些堰闸保护着姑苏城的安全,却也阻断了游船前进的步伐。在许金胜看来,这几乎是个无解的难题。

此外,与威尼斯相比,苏州缺乏的还有沿河两岸的景观与配套。古运河游船所经之处,两侧皆是环古城步道,缺少变化和动态的景观,更没有可以上岸游玩的地方,难免让人觉得单调。

另一方面,没有“贯通”的还有游船的运营。目前,在苏州经营水上旅游的公司依旧有好几家。公司之间的竞争以及规划的不同,也对苏州水上旅游的整体发展形成了一定的掣肘。

水岸互动型:商业+景观多元互动

在小长假期间,相门古城墙光影秀再次震撼来袭。假期的每一个夜晚,古朴的城墙与现代科技元素相得益彰,现代潮流与传统文化交相辉映。演绎出一场跨越千年的视觉盛宴。热闹的相门城墙给了从上海来苏州的游客钟小姐一家极大的震撼:“我们坐游船从相门码头上岸以后,岸上灯光璀璨,人声鼎沸,一下子打破了苏州没有夜生活的传言。”沿着步道一路往古城墙走,钟小姐还逛了一回城墙下的艺术市集。“我们仿佛一路穿越古今时光。”

正式开业不到一年,古运河游船+相门+仁恒仓街就爆发出了的强大活力。“水岸互动的生命力在相门得到了印证。”张兴表示目前正在考虑在中张家河到相门之间开设一条内河游线,“把平江路和相门的游客连起来。”

苏州还有将游船融入沉浸式实景演出中的尝试,比如沙家浜的沉浸式街景演出《芦苇夜色》和沉浸式实景演出《暗战·沙家浜》,集沉浸式演艺、民俗曲艺光影科技、街区观光夜航游船、换装互动等元素于一体,带给游客层次化、立体化的夜游体验。

水岸融合型:边学边玩边体验

将水岸看成一个整体生态,完全交融在一起,最典型的要数近年来相当红火的湿地。5月初,苏州市正式获“国际湿地城市”国家提名。苏州全市湿地总面积达497.96万亩,湿地率达38.35%,内陆湖泊湿地面积占比全省第一、全国前茅,得天独厚的资源为苏州发展湿地旅游,特别是研学科普类的湿地旅游提供了良好的基础。

早在2012年,苏州就成立了全国首家“湿